

“双节”假期盘点

消费增 生产旺 运行稳

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩 孙欣 周建亮 吴帅 贾臻 梁超 刘栋

中秋国庆“双节”假期期间，青岛市场繁荣运行有序。消费成绩单亮眼：全市十大重点商贸企业实现销售额7.82亿元，较去年同期增长8.8%；工业经济平稳增长：全市加班生产的规上工业企业达2218户，同比增长7.7%，累计完成产值100.4亿元；“铁公机”客流繁忙：全市重要交通枢纽客流达到321万余人次，同比增长两倍多，较2019年同期增长约40%；市场秩序稳定向好，城市运行管理平稳有序。

十大商贸企业销售额近8亿元

10月6日，青岛“双节”假期期间消费成绩单出炉。记者从市商务局获悉，全市十大重点商贸企业实现销售额7.82亿元，较去年同期增长8.8%；20家重点餐饮企业实现营业额1.67亿元，较去年同期增长24.3%。

根据“2023亿惠青岛消费年·礼惠金秋”活动总体安排，“双节”假期前夕，市商务局会同各区市组织开展新一轮1000万元家电消费券和2000万元餐饮消费券活动，截至10月6日中午，消费券累计带动家电消费1.8亿元、餐饮消费5000万元。

假期期间，各区市结合自身商业特点组织开展丰富的促消费活动，形成“一区一特色”的促消费热潮。如市南区推出青岛老字号国潮快闪展销市集，春和楼、国信大黄鱼等知名老字号企业特色产品亮相，吸引众多消费者选购；市北区围绕台东步行街、大鲍岛街区等4个重点商圈、商业街区，开展特色促消费活动；李沧区支持和鼓励各大商贸企业结合本地特点及消费特色，利用视频号、抖音等网络新媒体，开展线上线下联动促销；平度市发放60余万元的零售、餐饮、家居电子板块数字人民币消费券，进一步刺激消费潜力释放，提振节日期间消费市场。

各大商超也充分利用节庆时机，开展文娱商多业态融合的促消费活动，刺激流量，提升销售额。万象城聚焦“国风”“萌宠”等年轻人喜爱的元素，推出系列展演活动，节日期间，商场日均客流量达8万人次以上；青岛海信广场推出迪奥手袋艺术家限量合作系列展览，节日期间销售额同比增长16.9%；中山路悦喜客来推出亲子活动活跃节日氛围，节日期间商场预估客流和销售额均同比增长130%。

在政企联动下，家电和新能源汽车等大宗商品的消费需求也进一步释放。除全市发放的家电消费券外，部分家电商超也策划了促销活动，如长江利群购物广场推出澳柯玛大促专场活动，购机最高可享企业消费补贴2000元，假期首日，澳柯玛家电销售额同比增长651.45%；莱西市、平度市相继举办新能源汽车促销活动，其中莱西市开展2023新能源汽车促消费活动，为期两天，约1万人现场参展，销售额达232.6万元。

加班生产企业产值平稳增长

“双节”假日期间，全市各级工业和信息化主管部门统筹抓好工业企业加班生产及安全生产各项工作，确保节日期间工业经济平稳运行。全市加班生产的规上工业企业达2218户，同比增长7.7%，累计完成产值100.4亿元。其中，前7天完成产值84.6亿元，同比增长6.4%。总体来看，“双节”假日期间加班生产企业数量和产值较去年同期均实现平稳增长。

钢铁、石化、化工等连续性生产企业坚持正常生产。青岛特钢、青岛炼化、青岛石化、海湾化学等企业假期期间不放假、不停产，均保持正常生产经营。

食品制造企业加班生产。雀巢、新万福、丹香、坦福等食品制造企业抢抓节假日消费旺季，均连续加班生产，全面满足消费者需求。

得益于市场回暖、订单充足等因素，不少非消费品行业企业加班生产。通用铝公司假期不停产，每日产值达到100万元左右；科捷智能、一汽解放均根据订单需求在假日期间安排生产。

“铁公机”客流321万余人次

高铁、大巴、飞机、自驾，这个假期，总有一款出游方式适合你。记者从市交通运输局了解



■“双节”假日期间，青岛站人流如织。刘栋 摄



■“双节”假日期间，太平山中央公园中山公园园区的非遗展演吸引了市民游客的驻足。刘栋 摄



■入夜的奥帆中心人头攒动。王雷 摄

到，“双节”假日期间，全市重要交通枢纽客流达到321万余人次，同比增长两倍多，较2019年同期增长约40%。从运输方式看，旅客更多选择航空、铁路、自驾等出行方式。其中，道路运输发送24.23万人次，同比增长160%。水路运输发送2.35万人次，同比增长70%。铁路运输发送231.82万人次，同比增长2.8倍，较2019年增长84.71%。民航运输吞吐63.03万人次，同比增长2.1倍，较2019年增长3.82%。

作为下半年最长的假期，“双节”假期点燃了中国游客的出境游热情，青岛胶东国际机场成为内地居民出行的“热门”口岸。据山东出入境边防检查总站青岛机场边检站统计，8天假期，青岛机场口岸出入境客流量近5万人次，较去年同期增长8倍多，单日最高达到8200余人次。

与火车、长途车等公共交通相比，自驾游能更好地提供安全、灵活的出行空间。假日期间，七座以下（含七座）小型客车通行收费公路继续免收通行费，进一步带动自驾游热潮。据统计，假日期间，青岛所辖高速公路驶入驶出车辆超过930万辆，同比增长40%左右。

市场秩序稳定向好

“双节”假日期间，青岛迎来旅游大客流。全市市场监管系统加强食品药品安全、特种设备安全、工业产品质量和价格监管等重点领域工作，重点做好小餐饮专项整治，严厉打击市场监管领域违法违规行为，及时妥善处置各类消费纠纷和投诉举报，假期全市市场秩序稳定向好。

据悉，节前市市场监管局提前部署，假日期间全市开展小餐饮专项治理行动，以景点景区、餐饮集聚区、商业综合体、农家乐等地的小餐饮经营单位为重点，加强食品安全、计量、价格、格式条款等监管，规范小餐饮经营行为，营造安全稳定有序的节日消费环境。针对假期大型游乐设施、人员密集场所特种设备使用强度、频次大幅增加的情况，市市场监管局扎实开展监督检查，从源头上保障特种设备安全。

假期期间，市、区（市）两级安保指挥部24小时运转，精准研判节日期间安全稳定形势，强

市市场监管局抽调骨干力量，对食品药品、特种设备、旅游景区、商场超市、集贸市场、电商平台、网络交易经营等重点领域开展监督检查工作。截至10月6日下午2时，累计出动各类执法人员5430余人次，监督检查各类市场主体4580余户次，处理各类投诉举报1122次，其中涉及食品药品类投诉253件，价格纠纷类105件。

城市运行平稳有序

“双节”假日期间，青岛城市管理系统全力做好环境卫生、景观亮化、燃气供热、物业管理、综合行政执法等各项工作，青岛城市运行平稳有序。全市共出动执法人员8800余人次，查处占路经营、游商浮贩、乱摆乱放、乱贴乱画等影响市容环境的问题7200余处。

环卫系统2.3万名职工全员上岗，城市生活垃圾转运站和收集站以及各个生活垃圾处置设施安全运行，共清运处置生活垃圾8.9万余吨，全部做到无害化处置、资源化利用。针对“双节”期间岛城客流人流猛增的情况，市城市管理局合理调配道路保洁作业人员及车辆，通过增加清扫保洁频次，落实延时错时保洁制度，调整优化收运线路和收运频次等措施，确保高质量完成节日期间各项环卫工作。

假期期间，青岛燃热保障供应平稳有序。全市供气量为3153万余立方米，同比增长21.7%。4675名燃气行业企业员工、213部值班电话24小时全员正常在岗运行，确保燃气安全生产稳定供应。为应对燃气突发事件，全市共组织31支应急抢修队伍、405名抢修人员，应急车辆64台在岗待命，全天候备勤，随时准备处置。

社会治安秩序良好

“双节”假日期间，青岛市公安局严密风险防范，严实安保措施，广大公安民警辅警忠诚履职尽责，全警全力守护平安稳定，道路交通事故同比下降2.8%，社会大局平稳有序。

假期期间，市、区（市）两级安保指挥部24小时运转，精准研判节日期间安全稳定形势，强

化预警核查，严格24小时值班、领导带班制度，市公安局党委班子成员分兵把口，各级公安机关主要负责人在岗位在位、靠前指挥，1900名应急力量全天候备战值守，随时做好应急处置准备。

严密社会面巡防，突出显性用警、屯警社会面，加强人员密集区域巡逻值守，组织开展治安清查和集中宣防，持续优化治安生态。严实公共安全监管，抓实抓细烟花爆竹禁放工作，圆满完成11项45场次大型活动安保任务。严打突出违法犯罪，快反处置各类警情，持续打击治理电诈，扎实推进夏季治安打击整治行动“回头看”。

实施全时全域道路交通管控，科学划分疏导圈、管控圈、核心圈，在高速路口、景区景点，事故多发、易拥堵路段设置执勤岗位149处，提醒劝离违法停车2.3万起。

太平山、浮山成度假好去处

秋高气爽，正是欣赏斑斓山景的好时节。据统计，“双节”假日期间，太平山中央公园单日最高客流量达6.1万人次，浮山森林公园连续四天单日客流量突破4.8万人次。两座公园自今年正式开放以来，已成为城市的新活力空间和新型社交空间，假期期间，更是成为市民游客身边的热门“打卡地”。

自去年以来，青岛公园城市建设持续推进，成效显著，市民身边的绿色福利不断增加，绿色生态空间不断增多。与此同时，公园的休闲娱乐健身功能也凸显出来。假期期间，在太平山中央公园中山公园园区，巨型木偶戏、国风音乐、变脸展示、非遗市集等各种展演及活动精彩纷呈，吸引了不少游人的目光。

浮山森林公园假日期间也是游人如织。不仅“浮山生明月·鼓瑟迎国庆”等活动受到市民游客的青睐，“上新”的青岛浮山风光主题摄影展也吸引了诸多游人驻足。

此外，浮山森林公园山东东路停车场、劲松三路停车场都已在假日期间试运行，共可提供400余个车位，方便市民游客前往休闲游玩。

乡村振兴齐鲁样板

村村有好戏

放下农具拿起画笔
绘出致富好图景

西海岸新区张家楼街道大泥沟头村村民通过创作油画创收致富

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

“朋友们，这是一幅山水作品……感兴趣的小伙伴可以从‘小黄车’里直接下单。”“双节”假日期间，青岛西海岸新区张家楼街道绿泽画院内不时有声音传出，画院的主播正在抖音直播间卖油画。记者看到，写实风景、麦田丰收等各种风景画均有购买，弹幕上讨论热烈。

“我们现在有三个直播账号，给客户展示工作室创作场景、创作过程等，顾客看到喜欢的作品可以直接下单。有的顾客更喜欢私人定制，我们也可以满足这样的个性化需求。”绿泽画院经理匡禹俊介绍。

绿泽画院是国家文化出口重点企业，画作远销欧洲和北美的20多个国家和地区，畅销国内20多个省份，年销售额达3亿元。在其带动下，绿泽画院所在的村子大泥沟头村也变身为达尼画家村而声名远播。绿泽画院目前拥有高级职业画家36人、画师600余人，而其中不少画师都是画院培训的村民。越来越多的村民放下农具拿起画笔，通过油画过上了更好的日子。

达尼画家村所在的区域，是西海岸新区张家楼街道画美达尼乡村振兴示范片区，也是首批山东省乡村振兴齐鲁样板省级示范区核心区域。油画与乡村的结合，让大泥沟头村在村容村貌乃至审美意趣上都发生了变化，村庄也焕发出全新活力。

张家楼街道通过集聚优势产业破解发展难题，已集聚黑陶非遗博物馆、山水忆象青岛美术馆、国际陶瓷文化中心等特色文化项目17个，总投资额超40亿元。

节日我在岗

忙碌的“飞机医生”

“双节”假日期间进出港航班量走高，胶东机场飞机安全的幕后守护者坚守岗位

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

“现在是‘双节’假日期间，航班量较多。今天计划进港飞机62架次，出港飞机60架次，大家一定要打起精神，不要忙中出错。”10月4日，在胶东机场东航航线待命室内，东航技术山东分公司青岛航线维修二车间三组组长刘震正安排着当天的飞机维修工作计划。

“飞机医生”“飞机拜拜员”……随着网络上各种短视频的火爆，机务这个行业逐渐走到公众面前。刘震的身份就是一名“飞机医生”。自23岁大学毕业后进入东航技术山东分公司从事飞机维修工作至今，在短短的7年时间里，刘震已经从一名初级维修人员成长为一名放行工程师和班组长，是班组里名副其实的“中坚力量”。

开完班前会，刘震和其他同事一样，来到停机坪运行一线，开始了一天的飞机维修放行工作。航班落地前15分钟，刘震就已经带领着他的维修小组到达指定机位。随着引擎轰鸣声逐渐靠近，飞机在引导车的指引下缓缓驶向停机位，指挥飞机停入机位，摆放轮挡、反光锥筒，给出廊桥靠接信号，维修小组配合默契地完成了接机工作。

假日期间，东航山东分公司在胶东机场平均每天保障航班120多个架次，运送旅客1.5万余人次。

德耀青岛

礼赞道德模范

“中国好人榜”
再添两位青岛人

已有107位青岛人上榜

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报10月6日讯 中央文明办日前发布2023年第二季度“中国好人榜”，青岛西海岸新区黄岛街道郭家台子社区居民杨美芹、青岛西海岸新区张家楼初级中学教师周思奇光荣上榜。截至目前，青岛已累计有107人获评“中国好人”。

2022年6月12日下午，杨美芹发现已经年过九旬的邻居郭永年家中发生火灾，69岁的她不顾个人安危，立刻前往郭永年老人家中施救。当她撞开门进入院子时，发现郭永年正瘫坐在院子里，其常年瘫痪在床的老伴还在屋内。杨美芹让儿媳报警，然后拿起湿毛巾，和儿媳一起拼尽全力将郭永年的老伴救出。随后，杨美芹不顾脚踝骨折的疼痛，带领全家人为配合消防人员将大火扑灭，两位高龄老人化险为夷。

2011年，周思奇的同学患癌离世，仅留下两位孤苦双亲，她以“女儿”身份担负起照料两位老人的责任，始终坚守“我就是您的闺女，我会替他照顾你们”的承诺，从筹集善款3万余元，到嘘寒问暖关怀备至，十几年如一日的亲情陪伴，她无怨无悔。如今，她还时常带两个孩子看望她们的“爷爷”“奶奶”，两家人渐渐变成一家人，承诺守护路上多了两位“接班人”。

让城市更“聪明”市民更舒心

——聚焦青岛信息化发展

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报10月6日讯 手机没电也能完成支付出地铁、预付式消费不再怕商家卷钱跑路、绿色出行减排量可以兑换碳资产……当前，数字经济的发展为数字人民币提供了更多应用场景，正持续不断为人们带来更加安全、便捷的消费体验。

作为数字人民币试点落地机构，数金公共服务有限公司积极为政府、企业、商户、金融机构提供“场景+技术+服务”的支持，打造多元智能化、数字化、信息化应用场景，让市民尽享指尖“智慧生活”。

“太方便了，只需要将带有数字人民币硬钱包功能的SIM卡和数字人民币App绑定，‘碰一碰’就能完成支付，再也不怕手机没电耽误出行了。”近日，市民刘先生在地铁4号线张村站体验了一次数字人民币无网无电支付。今年6月，由数金公服有限公司和中国银行、通讯运营商合作推出的数字人民币无网无电支付应用在青岛地铁4号线的张村站和科苑经七路站全国首发上线试点，实现了无网无电状态下数字人民币硬钱包地铁过闸通行。

“用户添加联通或电信SIM卡数字人民币硬钱包至数字人民币App，将硬钱包与中国银行个人数字人民币软钱包关联，在手机无电状态下，仍然可以通过手机NFC功能‘碰一碰’完成支付。”数金公服有限公司相关负责人介绍，该创新应用有效解决了因手机无电、通讯网络覆盖不到等因素带来的使用障碍，提高了乘坐轨道交通支付工具的多样性、安全性和便捷性。经试点验证，过闸平均交易时间约为260毫秒，满足了300毫秒的交易时间行业标准要求，既保障了交易的

安全性能，又能满足快速过闸的要求。

使用数字支付，资金安全是市民最关注的问题。最近，市民孟女士通过“智金卫士”小程序在伍佰优品健身办理了一张健身卡，“现在健身行业流动性很大，常常出现办了卡还没用完，企业就倒闭或者跑路的情况，通过这种预付费形式，我们的资金就有保障了。”今年3月，数金公服有限公司与邮储银行合作上线山东省内首个数字人民币预付费资监管平台——“智金卫士”小程序，通过使用数字人民币智能合约特性，解决了美容美发、健身、教培等预付式消费行业机构卷钱跑路、消费者预充资金打水漂的行业痛点。“通过这一平台，如果商户出现经营异常，消费者未使用的预付资金会通过智能合约触发机制返回其个人钱包，有效保障了消费者的合法权益。”数金公服有限公司数字金融业务负责人王良介绍，目前该平台已陆续上线了健身、教培等店铺信息，“接下来我们还会和健身房、教培等店铺合作，推动更多店铺上线。”数金公服有限公司碳普惠业务负责人孙宝娣说。

各行业领域头部企业合作，推动更多店铺上线。”

为倡导市民绿色出行，助力低碳生活，数金公服有限公司还创新性研发上线了全国首个以数字人民币结算的碳普惠平台——“青碳行”，以公共交通出行为核心，创新性将绿色出行与碳普惠相结合，采用《青岛市低碳出行碳普惠方法学》计算碳减排量，使用区块链技术将绿色出行的碳减排值记录在链上，并以数字人民币作为唯一结算方式。平台上线两年，累计注册用户已超过240万，累计产生碳减排量2.65万吨。“在去年举办的‘2022青岛·中国财富论坛’上，会议主办方以数字人民币支付方式采购了‘青碳行’平台集采的公众绿色出行碳减排量，用于本次论坛会议的碳排放中和，实现了‘青碳行’商业模式的闭环。下一步我们还将继续推动更多的活动、会议实现碳中和。”数金公服有限公司碳普惠业务负责人孙宝娣说。